



**СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ  
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА  
«КУРАХСКИЙ РАЙОН» РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН**

*Инд.368180*

*с.Курах, ул.А.Назаралиева,1 «а»*

*тел:(8-262)22-0-52, факс 55-06-53*

*e-mail: kurahrayon@e-dag.ru*

---

---

**Решение № 66**

**от 07.04.2022 г.**

**Об итогах социально-экономического развития муниципального района  
«Курахский район» за 2021 год и задачах на 2022 год**

Заслушав и обсудив отчет администрации района «Об итогах социально-экономического развития муниципального района «Курахский район» за 2021 год и задачах на 2022 год Собрание депутатов **решает:**

**1.** Работу администрации по социально-экономическому развитию считать удовлетворительной.

**2.** Постоянным комиссиям районного Собрания, структурным подразделениям администрации района, главам сельских поселений, руководителям организаций и учреждений района, руководителям сельхозпредприятий разработать и осуществить мероприятия по повышению уровня работы, по повышению задач социально-экономического развития, качества обслуживания населения района по устраниению недостатков, отмеченных в отчете администрации района.

**3.** Контроль за исполнением настоящего решения возложить на заместителя главы администрации района Катибова Р.М. и врио заместителя главы администрации района Муслимова И.И.

Председатель Собрания депутатов  
МР «Курахский район»

X. Мамедов



**Отчет  
главы МР «Курахский район» об итогах работы  
в 2021 году и задачах на 2022год**

**Добрый день уважаемые депутаты и приглашенные!**

Традиционно мы встречаемся в этом зале, чтобы дать объективную оценку нашей совместной работе за истекший год, сделать выводы, что получилось, а что пока нет, определить планы на будущее, наметить стратегию дальнейшего социально-экономического развития нашего района.

Последние политические события держат нас в напряженности, поэтому сейчас сложно говорить о краткосрочных и долгосрочных планах, так как стабильность экономической системы временно пошатнулась и сложно представить, с какими последствиями мы еще столкнемся. Тем не менее, считаю, что взятый политический курс верен, и мир, к которому стремится Россия, обязательно будет достигнут.

24 февраля 2022 года президент России Владимир Путин объявил о начале специальной операции по установлению мира на территории Украины.

«Ее цель - защита людей, которые на протяжении восьми лет подвергаются издевательствам, геноциду со стороны киевского режима. И для этого мы будем стремиться к демилитаризации и денацификации Украины, а также преданию суду тех, кто совершил многочисленные, кровавые преступления против мирных жителей, в том числе и граждан России», - объявил Путин. И подчеркнул, что в его планы «не входит оккупация Украины».

Главными задачами в работе Администрации были и остаются исполнения полномочий в соответствие с Федеральным законом №131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», Уставом муниципального района и другими Федеральными, республиканскими правовыми актами.

Приоритетом в работе Администрации также является – безусловное выполнение задач, поставленных Президентом В.В. Путиным в указе «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

Друзья, не менее важная задача, которая ставит перед нами Глава нашей Республики Сергей Алимович Меликов, постоянно сверять свою работу на местах в каждом населённом пункте, с мнением жителей района, с их конкретными проблемами.

Зашита интересов населения и забота о них тоже является главным приоритетом администрации района.

Прошедший год был напряженным и запомнился разными событиями. Общими усилиями нам удалось организованно провести Всероссийскую перепись населения, которая в связи с эпидемиологической ситуацией откладывалась несколько раз. Ее результаты будут подведены позже. Выражаю благодарность в адрес каждого, кто в такой непростой период сумел достичь поставленных задач. Организованно прошли выборы депутатов Государственной Думы РФ и Народного Собрания РД в сентябре прошлого года. Говорю спасибо всем причастным лицам.

Настало время оглянуться назад и подвести итоги. Что сделано, и что еще предстоит сделать?

Возвращаясь к отчету, отмечу, что мы продолжаем ощущать последствия нагрянувшей пандемии по сей день. Именно поэтому итоговое заседание проходит гораздо позже, чем обычно, но мы исходим из действующих реалий и санитарных норм.

2021 год продолжал испытывать нас на прочность и крепость духа. Отмечу, что эпидемиологическая ситуация начинает выправляться.

Все 12 месяцев мы вели целенаправленную работу по вовлечению населения района в активный образ жизни, старались создавать для этого самые благоприятные условия.

## **Здравоохранение**

### **Уважаемые коллеги!**

Хочу отметить, что в нашем районе, за последние годы, отмечается положительная тенденция по реализации нацпроекта «Здравоохранение». За это время в районе построен ФАП, (в с.Хвередж) районная больница пополняется новыми медицинскими кадрами. Так за последние 3 года в лечебные учреждения района приняты 7 специалистов с высшим медицинским образованием.

Решая проблему кадрового обеспечения, в настоящее время по целевому направлению в медицинских вузах обучается 4 студента, которые после окончания учебного заведения приедут на работу в районную больницу. По нацпроекту «Здравоохранение» в районную больницу поступили 2 машины амбулаторной помощи.

В период эпидемии в центре нашего внимания на протяжении всего года была защита жизни и здоровья граждан. Хочу сегодня ещё раз выразить особую благодарность врачам, медсестрам, персоналу поликлиники, амбулатории, службы скорой помощи, людям которым с честью выполняют свой профессиональный долг, рискуя своим здоровьем. Ведь коронавирус показал всему миру, как важна профессия врача.

Пандемия еще не закончилась, по борьбе с ней решительные действия и масштабные работы продолжаются до сих пор. Важнейшими составляющими борьбы с пандемией стали беспрецедентные меры поддержки медиков-применение стимулирующих надбавок. Объем выплат врачам и среднему медперсоналу составил порядка 9 млн 882 тыс.руб. Это очень существенная сумма по нашим меркам.

Сложной, но вполне решаемой для нас задачей является массовая вакцинация населения. С самого начала прививочной компании в районе не было перебоев с наличием вакцины. На сегодняшний день в районной больнице имеются в наличии необходимая вакцина. Подлежащее количество людей к привитию районе **8121** человек. На сегодняшний день привито **7440** жителей района, что составляет **91,61%** взрослого населения.

Самой объективной характеристикой качества жизни наших граждан является демографическая ситуация. В районе продолжает сохраняться естественная убыль населения, обусловленная ростом смертности населения и выездом молодежи из района в связи с невозможностью трудоустройства из-за отсутствием работы.

Численность постоянного роста населения на 1 января 2022 года нас не радует. Президентом страны поставлена задача добиться естественного прироста населения до 2024 года. Решение его возможно путем активного участия в национальном проекте «Демография». Не вызывает сомнения и то что здоровье

населения, снижение уровня смертности, увеличение продолжительности жизни требуют вмешательство не только государственных и гражданских институтов общества, но и самих людей.

## Образование

Коллеги! В прошлом году Президентом РФ были уточнены национальные цели развития. Для каждой цели установлены соответствующие показатели, которые характеризует ее достижение. При этом была обеспечена преемственность с ранее обозначенными приоритетами. Правительство РФ и нашей республики повысили эффективность реализации национальных проектов.

Благодаря национальному проекту «Образование» принимаются конкретные меры для улучшения качества образования, укрепления материально-технической базы образовательных учреждений. Мы со своей стороны должны более ответственно подойти к вопросам улучшения всего образовательного процесса. Особое внимание должно быть уделено воспитанию подрастающего поколения. Педагогические работники, особенно классные руководители, должны ежедневно, ежечасно вести с учащимися повседневную работу по нравственному воспитанию школьников, учить их этике и эстетике поведения. Очень важно, чтобы для молодых людей ориентиром в жизни служили судьбы и победы наших предков, их любовь к Родине, уважение к старшим, стремление быть лучше.

«Современная школа-это не просто классы и партии», - говориться в отчете о деятельности Правительства РФ, это и хорошее образование, выход в интернет, и доступ к электронным ресурсам. Такие школы должны появляться по всей стране. У каждого ребенка должна быть возможность удобно и безопасно добраться до места учебы».

Школа должна быть для ребят вторым домом – уютной и современной.

В рамках проекта «100 школ» в 2021 г. произведены капитальные ремонты Аладашской СОШ и Хлюкской СОШ. Таким образом в рамках проектов «100 школ» и «150 школ» в период с 2018 г. по 2021 г. в 14 школах проведены работы по капитальному ремонту.

В 2021 г. в рамках проекта «100 школ» на капитальный ремонт образовательных организаций выделено 4825,0 тыс. руб. Из них 3830,0 тыс. руб. – средства Республиканского бюджета, 251 тыс. руб. – средства местного бюджета, 744 тыс. руб. – средства меценатов.

Так же в 2021 году капитально отремонтирован спортзал Курахской СОШ №2. Кроме того на текущие ремонты образовательных учреждений было направлено **1мл. 995 тыс. руб.** (1мл.130 тыс. руб. - общеобразовательные учреждения, 578 тыс.руб. – учреждения дошкольного образования, 278 тыс.руб. – учреждения дополнительного образования).

Образовательная программа дошкольного образования реализуется в 13 дошкольных образовательных учреждениях. В 6 детсадах и 7 школах с дошкольными группами, дошкольное образование получают 504 воспитанника.

Приоритетным направлением развития системы дошкольного образования является реализация мероприятий по ликвидации очередности на зачисление детей в дошкольные образовательные учреждения. На конец 2021 года очередь детей возраста от 3 до 7 лет в детские сады составлял 29 детей.

В 2022-2023 учебном году в 24 общеобразовательных учреждениях обучаются 1671 школьник.

Дополнительным образованием охвачены 1589, что составляет 80% детей возраста от 5 до 18 лет.

В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в 10 школах района организована работа Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста».

В 2022 году по федеральной программе капитального ремонта зданий общеобразовательных учреждений будет капитально отремонтирована Курахская СОШ №2.

На 2023 год запланирован капитальный ремонт по указанной программе Усугская, Хлюкская, Икринская, Хвереджская и Кабирская общеобразовательные школы.

В целях популяризации и развития образования Указом Главы Республики Дагестан Меликовым С.А. 2022 год в Республике Дагестан объявлен Годом образования.

Всем нам необходимо на достаточно высоком уровне организовать и провести работу по реализации плана основных мероприятий по проведению как в Республике Дагестан, так и в районе, Года образования.

### **Культура, молодежная политика и спорт**

Продолжается системная работа в области развития физкультуры и спорта. Сфера физкультуры и спорта, прежде всего характеризуется увеличением числа занимающихся. Более 45% населения регулярно занимается физической культурой и спортом. Доступная инфраструктура представлена 42 спортивными сооружениями, на их базе жители имеют возможность заниматься 15 видами спорта. Ежегодно в районе проводится более 45 спортивно-массовых мероприятий, направленных на привлечение граждан к занятию физической культуры и спорта.

Хотелось бы обратить внимание отдела по физической культуре, спорту и делам молодежи на необходимость усиления работы с молодежью, которая должна строиться на профессиональной основе и базироваться на патриотической работе, привитии семейных ценностей, повышении гражданской активности населения и профилактике асоциальных проявлений.

Определенную лепту в развитие района, вносят работники учреждений культуры. В структуре учреждений культуры в отчетном году изменений не произошло. Итоги 2021г. говорят о том, что активность в сфере не утрачена и востребована.

В условиях распространения коронавирусной инфекции творческие коллективы района в течении года участвовали в различных фестивалях и конкурсах как в очном, так и в онлайн формате.

Одна из важных задач, стоящих перед отраслью культуры – это создание комфортных условий для организации культурно-досуговой деятельности. На предстоящие 2022-2024 гг. запланированы капитальные ремонты внутренних помещений Домов культуры, с.Курах, Икра и Кабир. На эти цели в соответствии с проектно – сметной документацией необходимо около 49 млн.руб.

### **Бюджет и финансы**

Ключевым вопросом местного значения является формирование, утверждение и исполнение бюджета района и контроль за его исполнением, так как реализация

основных полномочий органов местного самоуправления в полной мере зависит от обеспеченности финансами.

Консолидированный бюджет муниципального района состоит из районного бюджета и бюджетов 14 сельских поселений.

Бюджетная и налоговая политика в 2021 году была направлена на мобилизацию доходных источников консолидированного бюджета района, выполнение целевых показателей по сокращению налоговой задолженности, снижению неформальной занятости, безусловного выполнения Указа Президента РФ от 07 мая 2012 года №597 в части повышения заработной платы работников.

Консолидированный бюджет в 2021 году остался дотационным и на 90% зависел от объема безвозмездных поступлений от других уровней бюджета. Объем налоговых и неналоговых доходов имеет положительную динамику роста и за 2021 год составил 49896,0 тыс. руб.

Данный показатель на 1559,0 тыс. руб. больше по сравнению с итогами 2020 года. Доля налоговых и неналоговых в общем объеме доходов увеличивается с каждым годом, и в 2021 году составила 10% против 9% в бюджете 2020 г.

Основным доходным источником налоговых поступлений бюджета муниципального образования по-прежнему остается налог на доходы физических лиц. Доля налога на доходы физических лиц в общем объеме налоговых и неналоговых доходах консолидированного бюджета в 2021 году составила 76,1%. За 2021 год объем поступившего НДФЛ составил 37 млн. 968 тыс. руб. что на 4 млн. 4 тыс. руб. выше показателя 2020 года.

В целом доходная часть консолидированного бюджета района за 2021 г. увеличилась на 66 млн. 3 тыс. руб. по отношению к показателю 2020 года.

Из налоговых доходов в 2021 году снижение поступлений сложилось по земельному налогу на имущество физических лиц из-за зачета части поступивших налогов в счет погашения задолженности по транспортному налогу.

В 2021 году продолжалась большая работа по повышению собираемости налогов и сборов совместно с территориальными налоговыми органами, участковыми ОВД, индивидуальной работы с физическими лицами, имеющими задолженность по имущественному и земельному налогу, информированию работодателей о сотрудниках, имеющих задолженность.

Расходная часть консолидированного бюджета района за 2021 год исполнена 99,4% к годовому назначению и составила 512,2 млн. руб. что на 54,7 млн. руб. больше чем расходы 2020 года.

Бюджет сохранил свою социальную направленность. 79,2% от общих расходов составляют расходы на социальную сферу: образование, культуру, физическую культуру и спорт, социальную политику.

### **Сельское хозяйство.**

Одной из ведущих и динамично развивающихся отраслей экономики должно быть сельское хозяйство.

Сельское хозяйство района специализируется на мясо - молочное животноводство и растениеводство. Производством сельхозпродукции в районе

занимаются 15 сельхоз организаций различных форм собственности, 10 крестьянских (фермерских хозяйств) и свыше 4 тыс. личных подсобных хозяйств.

Потенциал агропромышленного комплекса района позволяет обеспечить потребность населения района в молоке, мясе, картофеле и овощах.

В 2021 году, не зависимо от не совсем благоприятных природных условий, сельхозпроизводителями района удалось получить хорошие урожаи зерновых культур.

Хозяйствами всех форм собственности в 2021 году произведено 1428тонн зерна. Средняя урожайность составила 15,7 ц/га.

Валовый сбор картофеля составил 4602тонны, овощей 3577 тонн.

На территории района развивается виноградарство. За 2021 год собрано 1811 тонн винограда.

Ведущей отраслью сельского хозяйства является животноводство, на которое приходится 67% всей производимой сельхозпродукции.

В 2021 году была проведена сельскохозяйственная микроперепись. Снижение поголовья животных в личных подсобных хозяйствах не отмечено.

Одна из задач растениеводства – обеспечение животных кормами. На стойловый период 2021-2022 гг. заготовлено сена – 15 тыс. тонн, соломы -140 тонн.

На 01.01.2022 года в хозяйствах всех категорий поголовье крупно - рогатого скота составило 10863 голов, на эту же дату прошлого года поголовье было 10363 голов.

Увеличение крупно - рогатого скота по району составило 500 голов.

За 2021 г. произведено 2236 тонн мяса, 6676 тонн молока. В достигнутых результатах основная заслуга личных подсобных хозяйствах и крестьянско-фермерских хозяйств.

Поголовье мелко-рогатого скота увеличилось на 1554и на 01.01.2022г. составило 33846 голов.

С целью возмещения части затрат на производство сельскохозяйственной продукции ежегодно сельхозпроизводителям района оказывается государственная поддержка. В 2021 году общий объем оказанной поддержки составил 465тыс. руб. В результате сельскохозяйственные организации района каждый год демонстрируют положительный финансовый результат.

В рамках реализации федеральной программы по улучшению условий граждан, проживающих в сельской местности, по программе «Комплексное развитие сельских территорий в 2021году» одна семья получила социальную выплату 446 тыс. руб.

Залог успешного развития животноводства - это обеспечение ветеринарного благополучия на территории района. Благодаря слаженным действиям в этом направлении на 01.01.2022 г. район благополучен по особо опасным и заразным болезням животных.

### **Малое и среднее предпринимательство.**

Развитие малого бизнеса во многом определяет темпы экономического роста, улучшение социального климата в районе, пополнение местного бюджета, обеспечение населения товарами и услугами. На 01.01.2022года зарегистрировано 19 малых предприятий, 174 инд. предпринимателя.

Ведущие позиции в отраслевой структуре МП занимают предприятия сельского хозяйства, значительная доля приходится на организацию розничной торговли.

На малых предприятиях трудятся 329 человек, что составляет 11% общей численности работающих района.

Доходы бюджета от деятельности малого и среднего предприятия в 2021 году составил около 3 млн. руб. или 6,5% собственных доходов бюджета района.

## **Социальная защита**

**Уважаемые коллеги!** Администрация района, по-прежнему огромное, внимание уделяет поддержке социально - незащищённой категории граждан, среди которых пожилые люди, многодетные семьи и другие категории жителей, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации. Сегодня основная задача социальной защиты – это борьба с бедностью.

В 2021 году число получателей различных мер социальной поддержки составило 6073 человека или 42% от общей численности населения.

Из бюджета всех уровней на социальную поддержку населения было направлено 138,4 млн. руб. В том числе на оплату мер социальной поддержки федеральным льготникам (инвалидам, чернобыльцам и т.д.) направлено 18,4 млн. руб.

С 01.01.2020 установлена ежемесячная денежная выплата на ребенка в возрасте от 3 до 7 лет включительно в соответствии с Указом Президента РФ от 20.03.2020 N 199 "О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей". В 2021 году такие выплаты получили 1079 семей района.

Малообеспеченные граждане имеют возможность получить поддержку, заключив социальный контракт с местными органами социальной помощи. Цель социального контракта — помочь человеку преодолеть сложную ситуацию. В результате у обратившегося за помощью должен появиться постоянный источник дохода.

В 2021 году были заключены 32 социальных контракта. Из них:

- поиск работы – 16;
- осуществление индивидуального предпринимательства – 4;
- ведение личного подсобного хозяйства – 8;
- иные, тяжелая жизненная ситуация – 4.

В соответствии с Федеральным законом №159 «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» три сироты обеспечены жильем (Ашар, Гельхен, Бугда-тепе).

## **Занятость населения.**

В течение 2021 года службой занятости населения совместно с органами местного самоуправления проведена определенная работа.

За 2021 год численность граждан, обратившихся за содействием в поиске подходящей работы составила 1150 человек, из них трудоустроено 537 человек.

Численность официально зарегистрированных безработных на начало 2022 года 265 человек, уровень зарегистрированной безработицы составил 4,3% (на начало 2021 год ).

В 2021 году один безработный гражданин открыл свое дело, ему была оказана единовременная финансовая помощь в размере 145 тыс.руб.

Основными направлениями по снижению безработицы в деятельности администрации района остаются:

- поддержка малого предпринимательства;
- повышение объема муниципальных заказов во всех видах строительства и капитального ремонта.

За счет реализации национальных проектов целевых программ, направленных на повышение инвестиционного потенциала района и эффективности реализации муниципальных программ развития малого и среднего предпринимательства за отчетный год создано 88 дополнительных рабочих мест.

### **Инвестиции и строительство**

Тема привлечения инвестиций была и остается одной из важных задач, стоящих перед администрацией района, поскольку рост инвестиций приводит к созданию рабочих мест, наполняемости доходной части бюджета, развитие инфраструктуры и напрямую на уровень качества жизни населения.

За 2021 год объем инвестиций в основной капитал составил 140,4 млн.руб что составляет 109% к 2020 году.

Основная доля, составляет внебюджетные средства 121,6 млн.руб. или 86,6 % от общего объема инвестиций.

Проводимые мероприятия по реконструкции и модернизации объектов жизнедеятельности, позволяют повысить надежность инженерных сетей. Не в таком объеме, как хотелось бы, но ремонтируются дороги, обустраиваются тротуары, благоустраиваются и облагораживаются территории.

Особое внимание уделяется качеству автомобильных дорог. В 2021г. в рамках нацпроекта «Мой Дагестан- мои дороги» проведено в нормативное состояние улица Сальмана в с.Курах.

Асфальтирована внутрисельская дорога протяжённостью 1100 метров в с. Кочхюр.

Завершено строительство новой автодороги протяжённостью 2500 метров (Чурухюр-Хпедж).

Всего отремонтировано более 4км автодорог на сумму около 7 млн.руб.

Стоить так же отметить, что в 2021 году ОАО дорожно-эксплуатационным предприятием велись работы по ремонту и обслуживанию автодорог на территории района. Объем выполненных работ составило более 13млн. рублей. Создание комфортных условий проживания для детей сельской местности одно из ключевых направлений нашей работы. Кроме серьезных вложений в развитие инфраструктуры и социальной сферы, важно создать комфортную окружающую среду и благоустроить дворы, парки, памятные места.

В рамках национального проекта «Мой Дагестан-Моя комфортная городская среда» за минувший год благоустроены общественные территории в с.Курах, Икра.

Работа по реализации программы «Мой Дагестан-моя комфортная городская среда» продолжается и в этом году. Запланировано благоустройство центральной площади. Объем финансирования на эти цели предусмотрен более 3-х млн.руб.

В числе приоритетных направлений нашей работы остается решение актуальных инфраструктурных вопросов: - это обеспечение населения чистой водой, электричеством, газоснабжением.

В 2021 году основные усилия были сосредоточены на обеспечение населения

чистой водой. Были реконструированы и отремонтированы более 17кмводопроводных сетей.

Чрезвычайных ситуаций на территории района не зарегистрировано. Локальные аварии устранились оперативно, в кратчайшие сроки.

В этом году запланировано строительство объектов водоснабжения в населённых пунктах Икра и Кабир.

### **Обращение граждан.**

Главнымприоритетомдля нас было и остается работа с обращениями граждан.

В 2021 году в администрацию поступило 88 письменных обращений граждан, по самым разносторонним различнымвопросам, что на 27%больше чем в 2020 году.

Самыми злободневными вопросами, волнующих граждан в 2021 году, были вопросы трудоустройства, обеспечения качественной и бесперебойной электрической энергией,улучшения жилищных условий, оказания материальной помощи и обращения с твердыми коммунальными отходами.

Хочу особо отметить, что обращение граждан - это средство обратной связи между населением и органами власти. Это реакция граждан на решение принимаемых муниципальной властью, которая позволяет выявить проблемы в различных сферах жизнедеятельности населения. И мы обязаны рассмотреть каждое обращение по существу, в установленной срок и принимать оперативные меры по их решению.

Анализ тематики обращений показывает, что наиболее высокая доля составляет вопросы трудоустройства 26%. Второе место по количеству поступивших обращений занимают вопросы улучшение жилищных условий 11%.На третьем месте оказание материальной помощи 8%.

Президент РФ В.В.Путин, Глава Республики Меликов С.А. неоднократно обращали внимание на то, что именно обратная связь от людей, глубокая аналитика на основании первичных статистических данных и профессиональная экспертиза являются важнейшим фактором реализации социально-экономических проблем, которые волнуют наших граждан. Ради этого мы должны работать, независимо от наших должностей.

Принципиальной позицией для нас является прозрачность и доступность власти. Открытое общение с нашими жителями помогает выявить самые болевые точки и вовремя отреагировать на проблемы. Во многом этому способствует живой диалог с жителями нашего района.

Быть постоянно в курсе происходящего на территории района помогают регулярные рабочие поездки в поселения района, встречи с жителями. В отчетном году глава района принял участие в 76 встречах с населением, в 28населенных пунктах.

Деятельность главы района постоянно освещалась в СМИ. В качестве информационного ресурса использовалась газета «Горный родник» и официальный сайт администрации, социальные сети.

В 2021 году главой и заместителями было проведено 137прием граждан. На местах работа с населением и впредь будет носить постоянный характер, ибо без обратной связи с людьми наша работа немыслима.

В целях экономической и продовольственной безопасности района нами создан оперативный штаб по обеспечению устойчивого развития экономики района. На

заседании штаба принято решение о вовлечении в сельскохозяйственный оборот всех неиспользуемых земель в районе, об увеличении производства сельхозпродукции производителями района.

**Коллеги!** Подведя итог хочу сказать, что 2021 год был непростым, напряжённым, насыщенными мероприятиями и новыми проектами. Мы не ждем, что 2022 год будет легким, но будем стремиться, чтобы он стал результативным. Наша главная задача сегодня - это улучшение качества жизни населения с реальными результатами, которое любой житель смог бы увидеть, измерить, потрогать, увидеть перемены к лучшему и оценить по достоинству.

2022 год мы встретили с большими надеждами и верой в лучшее. Не буду скрывать, нам всем сейчас непросто и, возвращаясь к ситуации на Украине, хочу отметить, что мы полностью поддерживаем взятый Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным курс и принимаемые меры по обеспечению безопасности. Обстановка сложная, но мы должны консолидировать все наши усилия для смягчения негативных последствий этой ситуации. Наша задача – постараться смягчить удар по социальной сфере.

Это должно быть главным ориентиром в нашей повседневной работе и наша главная задача – внести свою достойную лепту в решении этих задач, которые поставлены перед нами Президентом РФ В.В.Путиным и Главой нашей республики С.А.Меликовым.

И в заключении хочется поблагодарить всех вас за совместную работу. Все достижения района - это труд людей, его жителей. От каждого из нас зависит многое. Я уверен, что вместе мы успешно решим все стоящие перед нами задачи.

Глава МР «Курахский район»

Азизов З.З.